

# 推进异常业务核查工作 加强执法规范化建设

**呼和浩特讯** 为进一步加强全区公安交管执法规范化建设,严格内部监督管理,自治区公安厅交管局不断创新工作手段,全面推进异常业务核查工作,聚焦执勤执法、车驾管业务办理、交通事故处理、交管信息安全等“四项主业”,紧抓异常业务分析研判、问题核查整改、执纪监督问责“三个环节”,成立交管异常业务研判和核查工作专班,切实加强公安交管业务监管,强化异常业务分析研判和监督预警,及时发现和整改违规违法行为,规范业务办理,加强信息安全,提升交管队伍执法水平和管理能力。

建立健全监管机制,压降异常业务数量。自治区公安厅交管局依托全区公

安交管业务监管中心,建立“日巡查、周研判、月通报”机制,每日开展视频巡查和业务巡查,每周总队指挥中心、事故、秩序、车驾管、执法监督等五部门,召开异常业务分析研判会,每月向全区印发业务分析和核查整改情况通报。针对核查发现的异常数据、违规问题线索等,严格落实通报督办制度,严肃查处违纪违法问题,全面防范化解异常业务风险。

聚焦执法突出问题,规范交警现场执法。自治区公安厅交管局利用专业化大数据建模平台,加快数据赋能异常业务监管,根据各异常业务分析专题,建立相应数据算法模型,形成以数据挖掘和深度应用为导向的异常业务核查机制。

针对群众反映强烈的大货车现场执法不规范问题,坚持定期研判与专项治理相结合,异常业务数据与执法记录仪视频回溯相结合,通报监督、支队核查整改,严查逐利执法、随意执法、降格执法,确保见人见事见结果。

切实强化预警研判,不断打造闭环监管体系。自治区公安厅交管局坚持问题导向,针对部分窗口涉嫌违规办理业务的问题,严厉整改一车多证、一证多车违法处理情况,紧盯“跨越式处理”“应记分不记分”等异常问题,严肃查处内外勾结、买分卖分等问题。打造“总队——支队——大队”三级对社会化机构的监管体系,每日视频巡查考场、检测站、社会

服务站,结合群众反映的线索问题,对涉事机构和人员进行追责问责。

提升智能分析水平,加强信息系统防护能力。自治区公安厅交管局为基层提供异常业务分析研判工具,压紧压实支队、大队队伍管理和业务监管职责,加快将事后整改与事前预警相结合,推动异常业务监管。针对交管核心业务系统存在信息泄露的风险,建立常态化信息安全核查机制,定期对交管信息系统使用情况进行日志分析,对查询量大、查询内容异常的用户进行核查,及时发现和处理问题线索,严防发生民警、辅警违规查询甚至盗取、贩卖公民个人信息的案件(事)件发生。(刘芳廷)

## “空中哨兵”让智慧警务振翅高飞



警用无人机助力抗疫。

锡林郭勒盟公安机关通过无人机专业技能培训,建设了一支公安“空中哨兵”队伍,通过发挥警用无人机在数字指挥、数字侦查、数字防控和数字管理上的科技优势,结合传统地面安全防范工作模式,满足警务工作中点、线、面、维全方位需求,着力构建锡林郭勒盟公安机关“打防管控建”工作格局。

### 城市“鹰眼” 俯瞰城市护安全

伴随着螺旋桨发出的嗡嗡声,一架无人机快速起飞升至百米高空,全方位“扫描”地面治安情况。这是锡林郭勒盟西乌珠穆沁旗公安局利用无人机进行“空中巡逻”的一幕,也是锡林郭勒盟公安依托现代科技力量,构建立体巡查模式的一个缩影。

夏季的草原风景宜人,进入旅游高峰期。为及时发现、预防、制止和打击各类违法犯罪活动,西乌珠穆沁旗公安局采用“地面徒步+空中巡逻”的方式,在广场、夜市等重点区域开展常态化巡逻防控,利用无人机体积小、反应迅速灵活等特点,在百米高空对周边路段进行监控。同时无人机还搭载了扩音器,民警可通过无人机上的扩音器对车辆和行人进行实时喊话提醒,起到维护治安的作用,让“治安乱点”成为“平安绿洲”。

### 抗疫“尖兵” 空中喊话助防控

“请大家有序到指定地点做核酸检测……”疫情袭来,城市“静默”,警用无人机的语音播报响彻小区上空,向群众宣传疫情防控常识,同时巡查人员聚集情况。今年6月,疫情先后在二连浩特和苏尼特左旗出现反弹。为助力疫情防控工作,苏尼特左旗公安局启动无人机开展“非接触式”巡防、宣传、喊话劝阻等防控工作,最大限度减少人员流动,避免交叉感染,并引导广大群众有序进行核酸检测,遵守疫情防控规定,实现了空中、地面无缝对接,使抗疫巡逻防控立体化、全覆盖,更具有针对性和时效性。

### 群众“护卫” 高效救援保安全

7月19日,乌拉盖管理区巴音胡硕镇居民张先生焦急万分地来到镇派出所求助。张先生称其老伴儿于当晚19时从家外出后一直没有回来,情急之下只好向民警寻求帮助。巴音胡硕镇派出所民警、辅警分为两队,一队由报警人引领展开寻找,另一队则通过无人机和警犬搜寻。借助无人机速度快、视野广的优势,民警加快寻找进度、扩大搜索范围,提升搜寻效率,最终在S206省道巴音胡硕镇去往呼热图淖尔苏木方向20公里处找到了走失的老人。

### 空中“雷达” 踏查铲毒无死角

夏季正值毒品原植物生长期,锡林郭勒盟两级公安机关禁毒部门全面开展“踏查铲毒”行动,确保实现“零种植、零产量”工作目标。东乌珠穆沁旗公安局禁毒大队联合边境管理大队采用“高科技+铁脚板”的作战方式,利用无人机开展踏查铲毒行动,对人员难以到达的偏僻重点区域进行空中航测,为禁种铲毒插上科技“翅膀”,根据航测结果,组织警力对航测拍摄可疑区域和其他盲区及死角进行人工踏查,让非法种植毒品原植物活动无处遁形。

### 边境“卫士” 筑牢口岸“防护墙”

在烈日下,一辆辆集装箱货车、大型采矿业正在二连浩特公路货运口岸有序通关,一台无人机盘旋在车队上空,“俯视”着每一辆准备通关的车辆。针对疫情防控期间口岸巡查点多面广、巡查难度大的实际情况,二连出入境边防检查站将无人机运用到口岸管控工作中,对民警难以到达的关键区域进行空中巡查,排查隐患,同时有效减少人员接触,降低疫情传播风险,在保障公路进出口贸易正常秩序的同时,高效助力企业发展,为国际贸易持续繁荣保驾护航。

(戴紫君)

## “雨”你同行 最美“警”色

**鄂尔多斯讯** 8月13日夜间至14日凌晨,鄂尔多斯市部分地区暴雨来袭,最大降雨量达104毫米。东胜区、达拉特旗、准格尔旗等地积水严重,群众生命财产安全受到威胁。

8月14日凌晨,东胜区暴雨倾盆,一些地势低洼的街道和平房区出现内涝,形势异常危急。当日凌晨3时许,南加油站平房区水位迅速上涨,民警、辅警不顾自身安危,冲进水中参与救援,将2名老人和5名小孩背出,其余被困人员也在民警、辅警的帮助下全部脱险。

8月14日凌晨3时许,在东胜区赛台吉湖区附近,一位女性驾驶人报警称,由于路面积水过深,导致车辆熄火,水位已经越过车窗,车门无法打开。危急时刻,巡警迅速赶往现场,在安抚被困人员的同时,借助微信位置功能,及时找到被困人员将其救出。

8月13日傍晚,伊金霍洛旗公安局纳林陶亥派出所接到群众求助电话称,路过涉水路段时,车辆不慎陷到淤泥里无法动弹,且水流湍急随时可能上涨。“别着急,我们马上过来!”民警、辅警带上铁锹、牵引绳等工具立即赶赴现场救援。到达现场后,民警发现出租车四轮陷入淤泥当中,加之地处偏僻地带,四周无车辆经过,驾驶人正焦急地等待救援。民警和驾驶人对被困车辆轮胎周围做全面清理,经过一个多小时的努力,车辆终于脱困。

8月14日5时20分许,准格尔旗公安局沙圪堵第二派出所接到群众报警求助称,在沙圪堵镇西青线大阳湾河槽内,两辆拉煤车、4名人员被困洪水中。民警、辅警携带救援装备,联合应急救援人员火速赶往现场。在现场,驾驶人已经站在车顶焦急地等待救援,民警迅速对该路段实施交通管制。救援人员对水流、水深情况进行摸索预判后,缓慢步行经过淹没区域,到达车辆、人员被困位置,经过协同配合,利用铲车等工具合力将被困人员护送到安全区域。同时,救援人员对淹没路段的泥石进行了清理,并疏排洪水,引导过往车辆绕行。(沈翠英)

## “坚强后盾”向监管民警“真情告白”

**呼和浩特讯** 8月13日,在自治区看守所会议大厅,一场别开生面的座谈会正在举行,宣传横幅上“喜迎二十大·忠诚保平安”的大字点明了会议主题,监管民警、辅警及家属100余人参加了座谈。座谈会旨在进一步凝聚警心、鼓舞士气,积极营造干事创业的工作氛围,做好对民警、辅警及家庭的关心关爱工作。

座谈会上,民警、辅警及家属们共同观看了自治区看守所工作汇报短片,皇甫华代表所班子为民警、辅警的家属献上鲜花。民警、辅警代表结合各自工作和生活实际,畅谈工作中的收获和感悟,分享家庭给予自己的支持,表达对爱人的真挚感谢。生动的事例,感人的故事,令人动容。座谈中,警属们表示:

通过这次座谈会深切感受到公安工作的艰辛和不易,也从内心感到骄傲和自豪。作为警属一定要做好坚强的后盾,让爱人安心工作。

整个座谈会场面温馨,家属代表充满感情的发言更是把气氛推向了高潮。自治区公安厅监管总队总队长陈宏波表示,此次座谈会让他感触很多、收获很

多。他在发言中说:“感动于看守所全体民警、辅警多年来的默默奉献,是他们用实际行动保障了监所的绝对安全;感谢警属们的支持和担当,长期以来甘作监管民警的坚强后盾,让他们没有后顾之忧;感谢全体民警、辅警和家属的长期坚守,感谢大家对公安监管工作的理解和支持。”(戴紫君)